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O činnosti sv. Cyrila a Metoda na Moravě.
(Dnlšt část.)

Brzy seznali svalí naši věrozvěstové, že sice žeň hojná, dělníku 
že však málo. Jako za Pánem hrnuli se zástupové, podobně i, za 
našimi apoštoly a k apoštolůmJirnulí se zástupové. Pán Ježíš lítost 
projevil nad zástópjyu, .pocjotónjj zželelo se věrozvěstům našim zá
stupů. A tu jako p^zfr.aVíjnJ>n>náři pamatovali na dorost a pomoc
níky, Ovšem že si muRe.Ií *Suní dorost odchovali, a to z národa, jejž 
získati chtěli Kristu. Šťastný každý národ, jenž své kněze má. Máť 
kněz vniknout! do poměrů národa, u něhož působí. Tu třeba, aby 
znal poměry ty, aby mohl užívali vhodných a přiměřených pro- 
středkův. Neupíráme, že u každého národa pro povolání své nadše
ný kněz může blahodárně působili, když se řídí zásadou sv, Pavla: 
„Láska Kristova nás nutí“, a když snahou téhož apoštola pohanů; 
„Učiněn jsem všem vším". Tak bylo u sv, apoštolů a jejích následov
níkův. Než třeba vyznatí, že později a nyní snahou je, z domorodců 
získati vhodné muže za sluhy «Páně, hlavně takové, kteří milují 
rodáky své. Dobře vědí, že u nívh pro milého, nebude nic těžkého. 
Vždyť láska trpělivá nehledá světa, ale vyhledává, co Božího jest 
a bližnímu ku časnému a věčnému blahu slouží,

A tu mímovolky jsme se octli u palčivé toho času otázky kněž
ské a kněžského dorostu. Kněží nám třeba. Jinak není tu, kdož by 
kázal, nebo víru ze slyšení vštěpoval. Proto rozkaz Kristův: „Jděte 
do celého světa a učte všechny národy a učte je zachovávali, cožko- 
liv přikázal jsem vám". Bez kněží nemohou se sv. svátostí udělovat!, 
K tomu chtél Pán Ježíš, aby věřící od lidí vedeni bylí ku spáse 

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
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věčné a ustanovil k tomu kněze. Aby přesvědčil Pán posluchače 
své, že Prozřetelnost Boží vládne nad námi, pravil, že ani vlasu 
nespadne s hlavy naší bez vůle Boží. Když o takovou nepatrnou 
věc se stará Pán Bůh, neměl by míti starost o ducha?

Jako že by to maně bylo, kdo se stali kněžími? Vždyť volá 
„Já Jsem vás vyvolil". Ovšem, že při tom i vůle lidská též činnou 
býti musí, a že jako člověka stvořil bez jeho vůle, že ho nespasí 
bez jeho vůle. Musí člověk své učiniti, a Pán Bůh též učiní své, na 
jeho milosti nebude scházeti.

Je-li důstojnosti kněžské třeba, třeba, aby byla důstojná a doko
nalá přípravou na ni. Je-li stav kněžský stavem obětavosti a sebe- 
zapírání, třeba záhy v tom se cvičiti. Je-li stav kněžský stavem 
čistoty, nutno čistotu, a co k ní vede, zachovávati. Vyžaduje-li každý 
stav povolání, tím více ho třeba při kněžství. Tu nutno náchylnost 
ku stavu tomu vzbuzovati.

Uvažme, čím kněz býti má. Má býti rozsévačem semena nej
vzácnějšího, slova Božího. Má býti bojovníkem pro čest Boží, uměl
cem výtvarným, aby obraz Boží ve člověku zdokonaloval. Má býti 
soudcem mezi Bohem a lidem, lékařem pro duchovní nemoce, za
hradníkem ctnosti pěstujícím. Má býti stavitelem chrámu Ducha sv., 
otcem i matkou lidu věřícího. A což, když se mine s povoláním? 
Ach, jestiť čmoudem, místo světla jasně hořícího. — Než zapudme 
myšlenku tu. Není-li povolán dle sv. Bernarda: „Čiň a podnikej vše, 
abys byl povolán od Boha".

Bývaly doby, kdež každá téměř matka, když syn šel na studia, 
chtěla z něho míti panáčka. Přežel, doby ty pominuly. Příčiny toho 
jsou různé. „Snad nedám syna stavu, jemuž nikdo nemůže ani na 
jméno přijití? Druhdy byl to stav zvelebovaný, nyní je to stav opo
vržený", Přežel, že tomu tak jest namnoze. Snaha protináboženská 
hleděla zhanobiti kněze. Předstírala, že se nejedná o osobu, ale 
o věc. Dobře na to odpověděl kdosi: „Já jídlo rád mám čisté, chci 
ale také, aby se mně podávalo na čisté míse a v čisté nádobě. Zne- 
chutí-li se nádoba, znechutí se i jídlo v ní."

Jiný otec nebo jiná matka zase dí: „Syn náš a jeho studia nás 
tolik stála, a nyní ho máme dáti za žebráka? Všechny stavy u porov
náni se stavem kněžským skvěle jsou postaveny, kdežto kněží na
mnoze, vyjmouce některé, se mají zle a žijí v bídě."

Někde si věřící špatně vykládají částku sv. evangelia, která se 
čtává o slavnosti Nanebevstoupení Páně. „Na nemocné budou ruce 
vzkládati, a dobře se míti budou". „A dobře se míti budou“, nevy
kládají, že nemocnému se uleví a že ozdraví, nýbrž že kněží dobře 
se míti budou, že budou v blahobytu žiti.

Snad by se mělo stejnou měrou rozděliti mezi duchovenstvo. 
Než s tím dělením máme smutné nabyié zkušeností, aniž se zmiňu
jeme o tom, že to mnoho otázek právních, týkajících se majetku, 
jsou na závadu. A věřící sami, kdyby se mělo příkladně něco pole 
odebrati od jejich farního obročí a dáti sousedovi, proti tomu by byli. 
Ostatně šroub daňový, neutěšené poměry rolnické a hospodářské, 
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a nyní hlavně různá a různá vydáni, postaráno, aby ti, kteří se máji 
za bohaté, nezbujněli.

Než všeliké a jiné námitky neodstraši nadšené mladé muže od 
stavu duchovního. S nadšenosti vezmou jho Kristovo na sobe, a ten, 
jenž dí: „Jho mé lehké a břímě mé sladké", posilni je. Za zářným 
příkladem sv. Cyrila a Metoda ujímati se budou časného a věčného 
blaha svěřenců svých. (DnlSí část.)

0 H □

Ad. Jašek:

Snahy a pníce papeže Benedikta XV. o sjed
nocení křest, církví.

Zemřel veliký papež. Ve veliké době žil, zodpovědný úřad /.ustá
val a veliké věci provedl. Celý svět zakolísal za světové války, jedině 
papežství stálo pevně, nczvikláno za všeobecného zmatku a světo
vého rozvratu, ba vyvyšovalo se jako světelný maják uprostřed roz
bouřeného moře a neohroženě hlásalo právo a mravnost proti násilí 
a nesvčdomitosti.

Jiní lidé a jiné knihy spravedlivě ocení velikost zemřelého pa
peže Benedikta XV. v jeho snahách a pracích o zmírnění válečných 
běd a o světový trvalý spravedlivý mír mezi národy, Několika slovy 
zmíníme se o podnicích, které směřovaly ku smíru křesťanských 
církví.

Benedikt XV. poznal za války největší nepřátelství, která mohla 
kdy mezi lidstvem vzniknouti. Uložil si za povinnost, aby nepřátelství 
ta smířil, protivy zmírnil. Odtud tolik pokusů učinil o mír za války, 
odtud dal si tolik práce, aby ku smířlivosti přivedl válčící národy 
země. A co zkoušel a podnikal v politickém světě, chtěl zkusili též 
na poli církevním; dávné nepřátelství chtěl odstranit, ku smířlivostí 
nekatolické křesťany přivésti a splnili velekněžskou modlitbu Spa
sitelovu, „aby všichni jedno byli" v jednom společném ovčinci s jed
ním nejvyšším pastýřem.

Doba světové války ovšem tomu nepřála; nebyloť klidné mysli 
k úvahám o tak důležitých věcech, nebylo ani příležitosti, aby se po
dobné styky navázaly a projednávaly. Ale Benedikt XV. připravoval 
půdu. Brzy po svém nastolení založil v Římě ústav pro východní 
církev. Ústav tento jest veliké důležitosti pro budoucí sjednocení 
církví. Západu i východu bude třeba ještě hodně studovati, aby se 
poznaly a pak sblížily, bude třeba dokázali, že k jednotě máme 
blíže; než tušíme a si namlouváme. Bude třeba na obou stranách 
vedle milosti Boží dobré vůle a i tu nutno připravítí, vychovati, 
vypěstiti. Východní ústav má státi na vědecké výši a lákali k pro
hloubení vědomostí o křesťanském východu nejen žáky a mistry ze 
západu, nýbrž i sjednocené a nekatolíky z východu. Ústav ten má 
pěstiti vědecky dějiny, právo, obřady, celý náboženský a církevní 
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život východních církví. Vědecké studium nás sblíží k trvalé jednotě 
církevní. To vědecké studium osamostatnil a povýšil Benedikt XV. 
Vykonal tím důležitý kus přípravy ku sjednocení církví.

A jako pro vědu založil zvláštní ústav, tak pro praxi zřídil no
vou kongregaci pro východní církev, která 1. prosincem 1917 vešla 
v činnost. Východané ať sjednocení nebo nesjednocení těžce nesli, 
že podléhají s pohany Propagandě. To odčinil Benedikt XV., aby 
východu ukázal dobrou vůli a důvěru, zvýšil zájem o něj a povznesl 
jej v očích západu. V čelo oné kongregace sám se postavil, aby 
ukázal východanům, že jsou stejnoprávní s latiníky. Tím východní 
církve nesmírné povznesl v očích i východu samého i západu. Papež 
Benedikt XV. rovnal cesty, konal přípravy k velikému dílu.

Neopomenul příležitostí, aby ukázal svůj zájem, kde se jakkoli 
jednalo o východní církve a o práce pro ně. V tom směru jest též 
památný okružnik vydaný u příležitosti jubilea a oslav sv. Efréma 
Syrského. Jako oslavil západu sv. Jeronýma, tak nemenší lásku 
a úctu ukázal i východu, když slavným okružníkem v celém světě 
katolickém proslavil velikého učitele a světce církve východní.

Dobrořečil, odporučil a hojnými odpustky obdařil modlitbu v ok
távě svátku Stolice sv. Petra až po svátek Obrácení sv. Pavla (od 
18. do 25. ledna). Modlitba ta stala se nyní již světovou a koná se 
nejen v církvi katolické, nýbrž i anglikánské. Prosí se v ní za jednotu 
roztržených církvi a za přičlenění nekřesťanů k církvi katolické. 
Jaký duch a směr v pracích sjednocovacích zavládl za Benedikta 
XV., dokazuje nejlépe modlitba tímto papežem doporučená. Zní: 
,,Ó Bože, který jsi rozličné národy sjednotil v úctě jména svého, pro
síme Tě za křesťanské národy východní. Vzpomínajíce významného 
místa, které měli v Tvé církvi, prosíme Tě, nadchni je touhou, by 
je zase zaujali: by byli s námi jedno stádce pod vedením jednoho 
pastýře. Učiň, by se spolu s námi zahloubali v nauky svých svátých 
učitelů, kteří jsou též naši otcové víry. Chraň nás každé chyby, která 
by je mohla od nás oddalovati. Duch svornosti a lásky, který jest 
znakem Tvé přítomnosti mezi věřícími, nechť uspíší den, kdy se 
sjednotí naše prosby s jejich prosbami, aby všeliký národ a všeliký 
jazyk slavil Pána našeho Ježíše Krista, Syna Tvého.“ Modlitba ta 
jest velmi významná, naznačuje nám program i cestu, kterou se bráti, 
abychom došli k jednotě. Dlužno přiznati, že v minulosti nebylo vždy 
nejlépe jednáno, abychom si východ k sobě přivábili nebo sjednocený 
udrželi. Těchto chyb se máme budoucně vystříhati. Jest nad míru 
důležité, že takové napomenutí vyšlo od nejvyšší hlavy, samého 
papeže.

K těmto všeobecným přípravám sjednocovacím dlužno připočísti 
i zvýšenou péči papežovu o světové misie. Válka tu mnoho porou
chala, nesmírné škody způsobila, mnohé dílo misionářské, jež slibo
valo trvalé dobro, zvrátila, pilnou práci na vinici Páně přerušila, 
říši Kristově mnoho duší vyrvala a velikou bídu na kraje misijní 
přivedla. Znal dobře tento neutěšený stav katolických misií sv. Otec, 
proto staral se o ně všemožně. Vydal nadšený okružnik (Maximum
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illud), v němž vytýká úkol misií, vlastnosti a povinnosti misionářů, 
směr jejich práce, ale i všem věřícím ukládá vřele jejich povinnosti 
k misiím, totiž hlavně modlitbu a almužnu. Tímto okružnikem nastal 
nový ruch a obětavá práce v jednotlivých zemích pro katolické misie.

Zastal se světových misií při míru versaillském, mluvil o nich 
několikráte jako hlava církve při různých příležitostech. Tak na př. 
v tajné konsistoři 16. prosince 1921 pravil: „Druhá příčina, jež starost 
naši zvyšuje, jest, že zahraniční mise jsou ve stavu oplakání hodném. 
Neboť žádná záležitost nám tolik neleží na srdci, jako ta, jež daleko 
více než kterákoli jiná zřízení slouží dílu Ježíše Krista, totiž misie. 
Netoliko náboženství, ale i vzdělanost a lidskost toho žádají, aby 
se nikde nepřekáželo misiím zahraničním."

Svou přízeň k misiím ukázal i značným darem pro podporu pa
pežského ústředního semináře v Kandy na Ceylonu pro výchovu 
domácího kněžstva.

Tutéž blahovůli projevil i nám Slovanům, když povýšil a za 
svůj přijal Papežský misijní ústav na Velehradě, jenž by Slovanům 
odchoval nadšené a apoštolské misionáře, věrné a slovanským sjed- 
nocovacím snahám zasvěcené pracovníky.

Ze dbal o dobro všech křesťanů, a opravdovou láskou, jíž jako 
velekněz všechny v bídě a nouzi trpící stejně objímal a jejich ná
klonnosti si získával, jest všeobecně známo.

Kdvž v Rusku hrozné pronásledování pravoslavného duchóven- 
stva od bolševiků vypuklo, a z Omsku (7, února 1919) přišla tele
grafická prosba k sv. Otci do Říma, podepsaná arcibiskupem Sil
vestrem z Omska, arcibiskupem Benjaminem ze Simbirska, knězem 
Vlád. Sadovským a prof. Pisarevským, ihned papež Benedikt XV. 
ujistil vřelou účastí podepsané na jejich těžkém postavení a zapří
sahal Lenina, aby zakázal pronásledovati příslušníky kteréhokoli 
vyznání. Oičerinova odpověd čpěla ovšem cynismem a nízkou spros
totou.

Pravoslavné duchovenstvo octlo se ve vyhnanství, zvláště na 
Balkáně v tísnivé bídě. A papež jako měl otevřenou štědrou ruku 
pro každého, rozevřel ji ještě štědřeji tomuto duchovenstvu, aby 
zmírnil jeho krutý osud.

Bolševismem vysílené, zničené a vyssáté Rusko zmítá se hlady, 
vymírá. Hrozný hlas prosby letí odtamtud všemi krajemi, nad nimiž 
se smiloval anděl smrti a prosí o rychlou pomoc. Papež Benedikt XV. 
jest prvním, jenž přispívá značným darem milionu lir a brzy posílá 
plných 20 vagonů různých potravin a zboží, aby zachránil ubohé. 
Vydává tklivé provolání ke křesťanským národům celého světa, 
v němž pronáší rozhodná a památná slova: „Jsme povinni učiniti ve 
své chudobě, cokoli jen možno. Žádné úsilí, třeba sebe větší, nebude 
přílišné vzhledem k ohromnosti neštěstí. Každý člověk toho jména 
hodný má cítiti povinnost, přispěti ku pomoci tam, kde jiný člověk 
umírá. Jde o národ, na němž zastkvívá se znamení Kristovo, a který 
vždycky úsilovné chtěl náležeti k veliké rodině křesťanské.“

Na výzvu papežovu značně sbíralo a sbírá se darů a potravin 
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pro hladovíci Rusko. Papež tu vydatně prospěl oněm sbírkám a po
mohl slovanskému národu v bídě. Zajisté, že význam papežství tímto 
činem u pravoslavných vynikl, mnoho nesprávných předsudků se 
odstranilo, a takto se urovnává cesta k vzájemné lásce a sblížení.

Když v Rusku s pádem carismu utrpěla i pravoslavná církev 
a postupem bolševismu těžké rány na křesťanská vyznání doléhaly, 
nenechal tam sv. Otec osiřelých katolíku, ať latinského či slovan
ského obřadu. Zvěděv, že mohylevsko-petrohradský arcibiskup msgr. 
Ropp jest zajal (stala se mýlka se jménem), ihned rázně zakročil za 
jeho svobodu, aby sládec věrných nezůstalo bez pastýře. Pro sjed
nocené potvrdil za exarchu O. Fědorova, aby je spravoval. Metro
politu Šcptického učinil pak visilátorem všech sjednocených se slo
vanským obřadem.

Pro Slovany a jmenovitě pro nás Čechy bude mílí v dějinách 
pontifikál Benedikta XV. i ten význam, že dovolil rozšíření v užíváni 
lidového jazyka při bohoslužbě, a že dovolil, aby na památných 
a posvátných nám místech sloužila se mše svátá hlaholská.

Pro náš Apoštolát sv. Cyrila a Metoda vykonal mnoho, jako 
dosud žádný z předchůdců jeho. Při posledním potvrzení spolku roz
šířil spolková dobrodiní o nové výsady (svěcení škapulíře).

Zač mu Apoštolát jest povinen největšími díky, jest, že tvůrce 
a spoluzakladatele Apoštolátu nám povýšil na arcibiskupský stolec 
sv. Metoděje. Jest to uznání a potvrzení snah Apoštolátu samým 
papežem.

A že opravdu o Apoštolát náš se papež Benedikt XV. zajímal 
a jeho snahy a práce sledoval, víme z rozmluvy anglického kardinála 
Bournea, který Apoštolát v Jugoslávii poznal, papeži vyložil a od
poručil, a z rozmluvy našeho ndp. arcibiskupa, který rriu podal 
zvláštní memorandum o Apoštoláte.

Papež Benedikt XV. Apoštolát sv, Cyrila a Metoda schválil, 
potvrdil a vřelými slovy odporučil celému episkopátu českosloven
skému a všem našim katolíkům.

Vzácná a významná tato slova sv. Otce, týkající se spolku na
šeho, znějí v apoštolském listě, zaslaném biskupům československým 
ze dne 30. listopadu 1921:

Nyní také kněžstvu národa československého 
i všech národů slovanských řízením Prozřetel
ností Boží otvírá se jiné a mnohem rozsáhlejší 
pole, aby na něm s velikým užitkem pracovali a 
království Ježíše Krista šířili; kterážto práce 
bude se zajisté tím lépe dařit i, čím důkladnější 
příprava ji bude předcházet i. Za dnešního běhu 
událostí totiž svítají červánky naděje, že z vý
chodních národů Slované, které1 někdejší, odtr
žení se od tohoto Apoštolského Stolce uvrhlo do 
veliké bídy, obnoví s Námi svazek svaté jednoty. 
Vaším tedy jest úkolem, ctihodní bratří, a vašeho 
kněžstva, jakožto těm, jímž působením apoštolů 
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slovanských Cyrila a Metoděje vštípena byla řím
ská víra a s ní zároveň vzdělanost, vykročiti sta
tečně na tuto dráhu, od Boha vám vykázanou. Na 
podporu velikého’tohoto díla založeny jsou již, 
jak Nám povédomo, jisté duchovní společnosti a 
ve všech téměř slovanských národech šťastně se 
šíří. Z nich zvláště s chválou připomínáme tak 
řečený Apoštolát svátých Cyrila a Metoděje pod 
ochranou blahoslavené Panny, jenžvčechoslo- 
vensku, Polsku, Jihoslavii i v Bulharsku s nema
lým užitkem se ujímá. Toto sdružení doporuč u- 
jjeme všem biskupům a přejeme si, aby jejich přiči
něním se ustavilo v každé farnosti a den ze dne 
se mezi Slovany šířilo, aby tak z milosti Boží se 
přiblížil den, kdy bude jeden ovčinec a jeden 
pastýř.

Mluví tu papež Benedikt XV. zřejmě a určitě o snahách Apošto
látu, schvaluje a doporučuje je.

Jsou to snahy o sjednocení Slovanů v jedné církvi, a ty tedy 
Benedikt XV. vzal za své a přeje jim.

Nejvyšší autorita promluvila, na nás jest, abychom to dobro, jež 
Apoštolát chce vykonati na rozšíření království Božího na zemi, 
provedli. Kéž skutečně jest zaveden v každé farnosti, a to v počtu 
hojném. Jest to náš spolek, čistě slovanský a přesně katolický, za
ložený pro větší čest a slávu Boží a spásu příslušníků národů slo- 
' anských.

.,Milosrdný Bože, připočti a odplať vedle skutků svátého života 
i tu zásluhu duši Benedikta XV., že povýšil a odporučil spolek Apoš
tolátu sv. Cyrila a Metoděje, jenž pracuje na splnění prosby Syna 
Tvého Ježíše Krista, aby všichni jedno byli."

□ □ B

Z náboženského života v Polsku.
Ať oko knězovo spočine na obyvatelstvu měst nebo venkova, 

všude je patrný úpadek náboženského života. Před válkou i v měs
tech plnily se chrámy, o všedních dnech bývala vždy pěkná návštěva 
a mohls vkročiti kteroukoli hodinu dne do katolických svatyň kra
kovských, varšavských, lvovských, vždy jsi tam našel zbožné důše 
pohřížené do modliteb. Kdykoli se konaly nějaké zvláštní pobožnosti 
(misie, kostelní slavnosti, příležitostná kázání), zpravidla nestačily 
polské kostely pro účastníky. Počet denních sv. přijímání, a přijetí 
sv. svátostí stoupal radostně rok od roku, takže polský národ při 
každé příležitosti osvědčoval své katolické smýšlení. To mluvím 
o obyvatelstvu městském, poněvadž u lidu vesnického nebylo o tom 
pochyby. Na vesnicích přikázání Boží a církevní byla nejvyšším pra
vidlem života. Nepoznals tu rozporu mezi přímým učením katolickým 



a obyčejným životem. Život zdál sc tím spokojenější, šťastnější, čím 
přesněji a opravdověji se v něm uskutečňovalo evangelium Kristovo.

Kněz jako hlasatel a obránce řádu Božího byl všude ctěn, rád 
viděn a vážen. Vzpomínám na triumfální pochod misionářů r. 1905 
a 1906 na polském území v carství, kdy po carském úkaze o svobodě 
svědomí odvážili se rcdemptoristé a františkáni konali sv. misie ve 
farnostech polských. Ve většině farností je vítalo banderium dvcnib- 
až třistačlenné, nepřehledné řady družiček jako andílci, obyvatelstvo 
přicházelo z celého okolí až 15 a 20 km, práce v továrnách, na po
lích a v domácnostech byla po dobu misií zaslavena, byly to svátky 
— hody duše. Lidé tísnili sc v kostelích od 4 hodin ráno až pozdě 
do noci, zpovědnice bývaly obleženy, kázání bývala za příznivého 
počasí na hřbitově a na silnicích, poněvadž kostely nestačily. Šlechta, 
majitelé panství a továrníci nejen že prázdno povolovali dělnému 
lidu a sami obyčejně sc misií příkladně súčastňovnli, nýbrž i úfity 
misionářů dávali oznamovali, že odpouštějí všem jakýkoli pych pá
chaný na jejich majetku a statku. Čelné konverse z. pravoslaví aa 
katolicismus zpravidla následovaly; zkrátka lid ucítil milost Boží 
z blízka, a dal sc jí věsti a dobře ji použil.

Ze 114 míst, kde sc tam konaly sv. misie, jen jedno uvedu, 
Chlcviska,. jak misii popsal účastník františkán O, Czcslaw Bagdalskí: 
„Vykonavše s velikým úspěchem sv. misie v Nieklanu, jeli jsme přes 
ohromné lesy, majetek to hraběte Konst, Plalera, na novou misijní 
stanici do Chlevisk, Již na hranici nás zastavili a vítali lesní úřednici 
a myslivci s lidem, jenž jiin v těchto lesích pomáhal. Cestou jsme 
předbíhali četné jednotlivce i průvody modlící se anebo zpívající sv, 
písně, ani spěchali na počátek svátých misií, V Aleksandrovce nás 
zastavili a vítali. Je tu továrna a lid většinou dělnický, V továrně 
měli dělníci volno, aby se mohli súčastniti sv, misií. Dělnictvo nás 
tu srdečně vítalo, U Chlevisk vyšlo nám vstříc veliké banderium, sta 
družiček a obrovský zástup lidstva místního i z okolí. Okoličrtích 
nastěhovalo se mnoho no dobu misií do Chlevisk, aby nemusili dlouhé 
hodiny putevati domů a mohli Be súčastniti nerušeně a nezemdleně 
celé sv. misie. Chlevická farnost čítá s 25 dědínkami a samotami na 
9000 duší. Když jsme přibyli ke kostelu, bylo tam přítomno několik 
kněží na výpomoc. Byl tam též hrabě Konst, Platcr, který nás srdečně 
a dojemně přivítal.

V Chleviskách byl nával lidu ohromný. Nejen místní se četně 
dostavovali, ale přibyli tu i z celého okolí, ano i z daleka, takže 
některý den bývalo přítomno kázáním mnoho přes dvacet tisíc účast
níků. Rozsáhlý hřbitov nemohl všech pojati, tisíce se jích ještě tísnily 
na prostranství u fary, na cestě, na návsi a všechny ty zástupy 
dychtily slyšeti slovo Boží. Mnoho kněží zpovídalo, a zpovědnice 
byly od Božího rána po celý den dlouho do nocí obléhány, takže 
byli voláni noví kněží, aby mohli zdolat! práci.

Den co den stoupalo nadšení. Lidí přibývalo, milost Boží působila 
očividně i na zatvrzelá srdce, K očistným vodám zpovědním dosta
vovali se i ti, kteří už léta nezavadili o kostel, Zbožně a příkladně 
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vykonali svou věc. Nadešel poslední den sv. misií. Dělníci na vlast
ních bedrách nesli kříž. Jejich mozolné, upracované ruce jej držely. 
Měl jsem poslední promluvu u kříže, posledníkráte požehnal jsem 
obrovské zástupy, udělil apoštolské požehnání a myslil jsem, že 
sv, misie jsou s požehnáním Božím skončeny. Tu však byl jsem veden 
k polnímu oltáři, kde nadšenými slovy nám poděkoval místní kněz, 
načež ujal se slova hrabě Konst. Plater, a srdečnými a jadrnými slovy 
loučil se s námi jménem farníků. Pravil asi toto: „Zásluhou 00. mi
sionářů jest, že mí dali příležitost, abych vykonal záslužný skutek 
a vám, občané, ukázal své smýšlení. Jak již víte, daruji vám všechny 
pychy a křivdy, jež někteří z vás v mých lesích a na mém panství 
způsobili, a je toho mnoho, nebot jen v lesích za poslední rok škoda 
činí na 10.000 rublů. Bůh vám to odpusť, já odpouštím všem a za
stavuji i soudy, které jsou vedeny proti jednotlivcům. Pamatujte, že 
dům můj jest otevřen pro každého bídáka a potřebného, ale krádeží 
pro budoucnost už nestrpím. Chci ve vás viděti a vás považovati 
za lidi svědomité, čestné, Boha se bojící, chci míti ve vás bratry 
a dobré bližní, chci, abyste hmotně i duchovně prospívali, proto po
dávám vám ruku k té zbožné práci (při tom podal ruku dělníkovi, 
blízko stojícímu a druhou podal sedlákovi a mluvil), jděme společně 
v tomto životě, milujme se. podporujme se, jak nám káže Pán Bůh ... 
Služme věrně Bohu a pracujme na společném dobru pozemském. 
Požehnej a popřej nám k tomu dobrotivý Pán Bůh!” Lid byl tak dojat, 
že hlasitě plakal. S nesmírným pohnutím žehnali jsme naposledy 
obrovské zástupy, abychom zase jinde rozsévali símě Boží.“

Obdobné misie vykonali františkáni ve 114 farnostech, do růz
ných bratrstev nábožných vstoupilo 350.301 lidí, přes půl milionu 
vykonalo sv. zpověd a súčastnilo se sv. misií na půl druhého milionu 
lidí. Zajisté svědčí to o zbožném duchu národa polského.

A dnes po válce? Nevěra, pochybovačnost a hrubé nepřátelství 
k církvi katolické a jejím představitelům naplňuje i vesnice polské, 
ony vesnice, jichž hlubokou víru a příkladnou zbožnost opěvovali 
básníci a která po dlouhé věky byla chloubou církve.

Všeobecný úpadek víry má za sebou i ohromující zánik křesťan
ské mravnosti ve vsi polské: vyděračství, lichva, rozmařilý život, 
pijanstvo, nevázanost a prostopášnost, to už se nevyskytuje jen vý
jimečně jako kdysi, nýbrž je to nyní všeobecnou známkou vesnického 
lidu. Ti, kteří mají větší kousek pole, neskládají naděje do lepší bu
doucnosti v práci a šetrnosti, nýbrž, kterak by vysoko zpeněžili vý
robky své a nahrabali kupy peněz, jež vesničanům zaslepují oči 
i mozek.

Nechuť k práci jest všeobecná, každý očekává lehký, příjemný 
život a činí si nárok na něj již proto, že jest člověkem, bez zásluhy. 
Vojáci zanesli do vísek polských nakažlivé nemoci, o nichž dříve ne
bylo tam ani slýcháno, zvětšil se počet vražd, krádeží, loupeží, a co 
bylo vždy posvátně hájeno — rodinný krb jest uvolněn namnoze 
nemravností, namnoze i rozvody. Několik takových případů jest s to, 
aby přivodilo lehkomyslnost a rozháranost do stavu manželského. 
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Příčin tohoto úpadku jest ovšem mnoho. Vyvolala je válka; jsou 
většinou mezinárodni. Ale zmiňuji se o některých úkazech, zvláště 
polských.

Nemalou škodu duševní způsobuji v Polsku navracenci z Ame
riky. Hmotné Polscc neprospěli, neboť jest jisto, že poměrně značný 
přiliv jejich amerických dolarů znehodnotil marku polskou. Ale nej
horší jest škoda duševní. Nejsou to již oni Poláci, kteří kdysi opouštěli 
polskou zemi v důvěře v Pána Boha, že jim pomůže a je ochrání 
v cizině. Zbožnost jejich vyvětrala, místo aby spoléhali na Pána Boha, 
spoléhají na své dolary, víra jejich jest většinou otřesena, místo 
o lásce k polské zemi mluví, že tam je vlast, kde je dobře. Neváží 
si ani mravnosti, ani čestnosti, ani poctivosti, peníze jsou jim oním 
zlatým teletem, kolem něhož tančí. Lidu vykládají, že proto je tak 
bídný a hloupý, že věří kněžím a jejich náboženství. A ubohý lid 
polský jest tak bezkritičný, opravdu nevzdělaný, že jim namnoze věří, 
jest tak lakotný, že si myslí, že lépe se mu povede, když po jejich 
způsobu života odkloní se. od víry předků svých. Nepřítel seje koukol 
na dně srdce lidu polského, nakaženého bacily vojny.

To jest všeobecný stesk a nářek polského kněžstva; poměry 
vskutku se zhoršily velice. Kněžstvo hledá pomoci, radí se, mají časté 
konference a odpomáhá zlu, které se tolik rozplemenilo, jak stačí' 
síly jeho, Velice jej tísní ovšem bídné jeho postavení hmotné. Ale 
polští knězi dali se již v boj proti náboženskému a mravnímu úpadku 
poválečnému zvýšenou činností na všech polích duchovní správy, 
Nyní zamýšlejí hromadné misie,

ta El a

Ad. Jašek.
Katolicismus na Sibiři.

Objevení a získání Sibiře Rusku jest z nejzajímavějších objevů 
země. Hrstka nezvedených dobrodruhů to učinila. Dva hejtmani ko- 
záčtí, Jermak Timoíejev a Ivan Kolco, bylí odsouzení carem k. smrtí 
pro loupeživé vpády na ruské území. Aby uniklí smrtí, r, 1581 se 
svými 870 soudruhy učinili slib čistoty, obdrželi kněžské požehnání 
a dali se přes Ural do nynějších krajin Sibiře, kde si podmaňovali 
vše, kam přišli. Měli jíž pušky a děla, kdežto domorodci užívali ještě 
šípů. Když dobyli po řeku Ob území většího, než měl car v Rusku, 
poslali k němu posly s bohatými dary, aby mu nabídli dobytou zemí 
a dosáhli prominutí trestu. Všechny zvony na Kremlu se rozezvučely 
při té zprávě, Jermak v bojí s domorodci utonul v řece. Stal se hrdi
nou, o němž v Rusku a po celé Sibiři mnoho se bájí, R, 1646 kozácký 
hejtman Chabarov podnikl výpravu, aby dobyl území Amuru. Tak 
Rusové vnikali na Sibiř a zemí si podmaňovali. Různé podnikavé 
dobrodruhy vábila tam pověst o zlatonosných řekách a zlatou rudou 
oplývajících ložiskách, o stepích a lesích plných zvěře se vzácnou 
kožešinou a živila v nich naději na rychlé zbohatnutí. Usazovali se 
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tam různi uprchlicí a psanci, jimž bezmezné kraje sibiřské skýtaly 
nadějnou skrýš před pronásledovateli.

Hlavně však zalidňovali Sibiř ve válkách zajati a z vlasti vy
povězení aneb za účastenství na povstáních r. 1863 a 1864 „na 
katorgu" do sibiřských dolů odsouzení Poláci, kterým s řídkými vý
jimkami ani po odpykaném trestu nebylo možno již vrátiti se do 
rodného kraje. Polský živel byl vesměs katolický. Do Sibiře bývali 
odsouzeni též četní ,.úporní” (v letech 1827—1839), t. j. sjednocení 
z bývalého polského území, kteří přes prosby a hrozby pravoslavných 
nechtěli přestoupili na pravoslaví. Pro víru ztratili raději svobodu, 
jmění, majetek a jako psanci zmírali v nehostinné cizině — na Sibiři.

Později nutil též neobyčejný rozvoj průmyslu západní Evropu 
k čilejšímu obchodnímu spojení s mnohoslibnou Sibiří a živější styky 
s ní podněcovaly stále nové výpravy různých odborníků a dělníku 
hledati prameny odbytu a výživy v této nové, do nedávná málo pro
zkoumané a přírodním bohatstvím tolik oplývající zaslíbené zemi. 
Když pak v posledních desítiletích před válkou bylo tam vystavěno 
mnoho závodů a továren a vybudována byla (1891—1903) sibiřská 
dráha, kde množství polských inženýru, techniků a jiných pracovníků 
nalezlo tam trvalé zaměstnání, vzmohl se ovšem i katolický přistěho- 
valecký proud.

Dbajíce o svůj hmotný blahobyt, nezapomínali katolíci sibiřští 
ani svých duševních potřeb a přes těžké poměry a časté překážky 
jali se ve větších střediskách z vlastních prostředků stavětí kostely, 
kaple nebo aspoň prozatímní soukromé modlitebny. Nemnohým, ka
tolickými metropolity tam ustanoveným duchovním vypomáhali, po
kud mohli a směli, za věrné plnění svých povinností a za lásku 
k svému národu tam vypovězení biskupové a kněží, kteří i tam 
horlivě pečovali o duševní blaho věřících, jsouce jim upřímnými 
pastýři a rádci.

Skoro po celé Sibiři byli roztroušeni katolíci. Nebyli to ovšem 
domorodci, většinou Poláci, pak Lotyši, Němci a příslušníci z jiných 
národů.

Církevně jest Sibiř rozdělena na děkanáty Omsk, Tomsk, Irkutsk 
a Vladivostok. Počet farností jest 33, kněží 42. Jednotlivé farností 
jsou ovšem ohromných rozsahů. Není zvláštností, že náleží k jedné 
farnosti větší území než bývalého Rakouska a Německa dohromady. 
Některému knězi jest při pastoračních objížďkách vykonati cesty 
až do 2000 km, aby aspoň jednou ročně sloužil v rozptýlených osa
dách mši sv. a posluhoval sv. svátostmi. Někdy je kněz i osm, ba 
více měsíců na objížďkách, aby všem mohl posloužiti.

Nejvíce katolických obyvatel měla gubernie tomská, poněvadž 
tam bylo mnoho Poláků a Lotyšů.

Sibiř náleží pod pravomoc katolického metropolity mohilevsko- 
kyjevského. První visitace katolického biskupa v Sibiří byla r. 1909. 
Vykonal ji Jan Cieplak, biskup suffragan z Petrohradu. Objel skoro 
všechna místa v Sibiři až po Sachalin, kde jsou katolické kostely, 
vše shlédl, co potřebného, zařídil, biřmoval, kázal, pontifikoval.
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Válku a zvláště bolševismus změnil i tvářnost Sibiře. Sv. Stolice 
nechtěla ani v těchto těžkých dobách opustili malého věrného stádce, 
trnoucího v úzkostech za hrůzovlády bolševické. V roce 1918 poda
řilo sc polským redemploristům, že mohli objeti Sibiř a vykonali 
tam lidové misie. Bylo jich třeba — bylyť to prvé na Sibiři. Domo
rodý lid katolický i polští vojáci ukázali mnoho dobré vůle a obě
tavosti. Katolický život všude byl vzpružen a obnoven, lid potěšen 
a v dobrém posilněn. Bohužel, že čeští legionáři neměli smyslu pro 
náboženské věcí a zvláště ne pro katolické pobožnosti. Vedení bylo 
úplně v rukou náboženství odcizených, ač mnozí práhli po útěše ná
boženské, a katolické pobožnosti mohly býti jim oasou na lom dlou
hém, dalekém putování. Jest litovali, že duševní náboženská stránka 
legionářů tam vypráhla a otupělá, neúrodná navrátila se do svobodné 
vlasti.

Sv. Stolíce chtěla sc pak přesvědčili o stavu sibiřských katolíků, 
je potěšili a posilnili. Z. Ruska nebylo lam přístupu. Proto uložila 
sv. Stolice svému delegátu v Číně msgru de Guébriuntovi, aby vy
konal apoštolskou visitaci v Sibiři.

V průvodu polského kněze Ostrovského z Charbinu mohl msgr. 
de Guébriant v roce 1920 navštívili pouze onu část Sibiře, která 
podléhala politickému vlivu Japonska, a jež tvoří „Sovětskou re
publiku dálného východu". Vláda léto republiky usilujíc, navázali 
styky se sousedy, nečinila apoštolskému delegátu obtíží ani na cestě, 
ani v jeho práci. Ba kterýsi sovětský úředník vyzval biskupa, aby 
pod katolickou vlajkou zorganisoval katolíky k vzájemné podpoře. 
Pochválil katolíky.

Msgr. de Guébriant navštívil východně od Bajkalského jezera 
několik katolických farností; ve Vladivostoku, Nikolsku, Usuryjsku, 
Chabarovsku, Blagověščenku, Čilé a Věrchněudinsku, vesměs to měs
tech ležících na dráze sibiřské za jezerem. Každá z těchto farností 
má kostel a po jednom knězi. Počet katolíků se tu značně zmenšil 
odchodem Poláků do nové vlasti po válce. Biskup čítá katolíků 
v této oblasti Sibiře na 10.000. Duchovní správu vedou vesměs kněží 
Poláci. K tomuto počtu třeba ještě přípočísti farnost charbinskou, 
ležící na jižní kolejí sibiřské dráhy, probíhající Mandžurskem, Far
nost jest aspoň třikráte tak rozsáhlá jako Čechoslovensko, jest ka
nonicky podřízena metropoli mohylevské, s níž ovšem již léta nemá 
žádného spojem. Vzdálenost činí na 9000 kilometrů a cesta rychlí
kem k biskupovi trvala by nejméně 10 dní. Farnost charbínská čítá 
asi 5000 katolíků. V Charbině vystavělo ruské ministerstvo financí 
krásný katolický kostel hlavně pro katolické vojíny,

Do střední a západní Sibiře se msgr, de Guébriant nepustil, po
něvadž jsou to jiné republiky a poměry dosud nejsou ustáleny.

Apoštolský vísítátor chválí katolické kněze, pravě o nich, že 
ani jediný neopustil za bolševísmu stádce svého, kdežto větší část 
pravoslavných bud utekla ze strachu před bolševiky, nebo dala se 
sekularísovatí fposvětštití), aby sí zaopatřila nějaké zaměstnání a tím 
i výživu, V těchto krajích, kde vedle pravoslavných žijí ještě statisíce 
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pohanů (Číňané, Japonci, Korejci, Tunguzové, Burjáci, Giljaci, Ta
taři, Jakuti, Aini a j.J, otvírá se katolickým misiím ohromné pole čin
nosti. Tam bude třeba cbrátiti zraky sv. Stolice, Dokud car tam měl 
vliv, nebylo mcžnc tu zakotviti katolickým misionářům, a ruští pra
voslavní nedovedli pracovati houževnatě až k výsledkům.

Není nevhodno dnes vzpomenouti, s jakými potížemi pracovali 
v amurském a usurském území první misionáři. Byli to kněží z pa
řížského semináře, kteří tam přišli, dříve než Rusové vyrvali Číňanům 
Mandžursko. Dne 6, července 1846 opustil P. La Bruiěre nejzazší 
misijní stanici a pustil se na pohanský západ k poříčí Usuri. Krajina 
byla divoká, neschůdná, nesnesitelné dotěrné mouchy ve dne v noci 
trápily nezvyklého cizince, divoká zvěř ohrožovala každý krok. Mi
sionář přece dorazil až k řece Usuri, jež tvořila pak rozhraní mezi 
Čínou a Ruskem. Na pobřeží této řeky žilo tehdy asi 600 lupičů, 
kteří náleželi ke kmeni Goldů. Živili se hlavně loupežemi, že přepa
dávali pocestné. Misionář přezimoval v jejich táboře. V dubnu s jara 
vydal se v malinkém člunku po řece Amuru sám dále do vnitra země. 
Po souši nebylo mu možno cestovati, neboť silnic nebylo, a pak jed
notlivec nebyl by se ubránil divokým šelmám rozplemeněným četně 
v těch krajích. Přibyl až k polodivokému kmeni Giljaků, kteří nosili 
dlouhé vlasy a živili se loupežnictvím podobně jako Goldové, s nimiž 
byli spřízněni. Tito Giljakové misionáře P. La Bruiěra usmrtili, aby 
se zmocnili jeho zavazadel. Když v misijní stanici zvěděli o osudu 
horlivého misionáře, vydal se P. Vernout r. 1850 do těch končin 
s menší společností křesťanů. Ve spojení s třemi náčelníky Giljaků 
přinutili vraha, že vydal zavazadla zavražděného a zaplatil malou 
pokutu. Tak se dály první pokusy misijní na tomto území mandžur- 
ském.

V misiích těchto dosud pracují nejvíce francouzští misionáři. Dílo 
rozšíření víry věnovalo 50.000 franku na dostavbu pěkné svatyně ve 
Vladivostcku, která byla ukončena a posvěcena 1. října minulého 
roku. Nejsvětější Svátost oltářní přenášeli ve slavném průvodu, jehož 
účastnilo se mnoho tisíc lidstva, i pravoslavných, kteří chovají se 
velmi sympaticky ke katolíkům. Kázání slavnostní o svěcení konalo 
se ve třech řečích: ruský, polský a litevsky.

Jinou potěšující okolností jest otevření malého semináře ve 
Vladivostokv na podnět téhož apoštolského visitátora. Má se z něho 
vychcvávati domorodé kněžstvo. Čítá již deset chovanců. Hlásilo se 
jich více, ale pro nedostatek hmotných prostředků nebylo možno 
více jich přijati. K tomuto semináři byl dán i dosavadní dřevěný 
kostelík. Vyučovati se začalo 25. října minulého roku. Představeným 
jest františkán O. Maurus Kluge, jenž zná polský a přibyl tam z Číny.

Tak na rozvalinách ohromné říše carské počíná se s misiemi 
katolickými na nejodlehlejším konci — ve Vladivostoku. Základ 
a východisko tvoří slabé obce katolické, které tam jíž jsou. Jádro 
jich sestává z Poláků, přibudou brzy Němci a Češi. Pole se otvírá — 
pracovníků málo. Prosme Pána žní. aby poslal robotníky na viníci 
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svou. Burcujme povoláni, sbírejme prostředky a modleme se, aby 
dílo se zdařilo.

a 0 a

Papež Pius XI.
Máme nového sv. Otce. Radujeme se. Radost naše je veliká 

a upřímná nejen proto, že církev svátá má opět nejvyššího pastýře 
na prestolu sv. Petra, ale nové oprávněné naděje skládáme do něho 
zvláště my Slované, že za jeho pontifikátu bude se zdárně pokračo- 
vati ve sblížovacích snahách o jednotu církevní mezi východní a zá
padní církvi, jak radostně a zdárně se začal za velikého papeže 
Lva XIII., neupustilo se ve snahách těch za Pia X., a značný kus 
práce se vykonalo za Benedikta XV.

Myšlenka sjednoceni církví dnes vystupuje silně do popředí na 
západě v kruzích církevních i mimocírkevnich a určitě se ozve mocná 
touha po spojení i na východě, neboť známky shlížení jsou lam 
patrné. Pontifikát Pia XI. může býti v tom směru šťastný a po
žehnaný.

Nový papež se vesměs označuje za muže učeného a rázného, 
přítele Slovanu a znalce církevní otázky východní, Když tylo vlast
nosti spojuji se v jedné osobě na nejvyšším prestolu církevním, za
jisté chováme oprávněné naděje, že snahy vedené nejvyšší hlavou 
církevní rozplamení nové nadšence na západě pro práce sbližovací 
a sjednocovací východní a západní církev. Není pochyby, že vedle 
dobré vůle najdou se i prostředky, které v pravé lásce křesťanské 
budou hledali cesty k jednomu ovčinci Kristovu.

Nový papež zajímal se o východní otázku církevní jíž jako 
knihovník ainbrosiánské knihovny v Miláně, pak jako knihovník va
tikánské knihovny v Římě, a prakticky se s ní seznámil na půdě 
slovanské, v blízkém prostředí pravoslaví jako papežský nuncius 
polské republiky ve Varšavě, O ruských poměrech byl dobře a po
drobně zpraven od mohylevsko-petrohradského arcibiskupa msgra 
Roppa, jenž má pro sjednocovací práce na Rusi nové plány.

Dnes v Římě pochopili, že nastává doba, aby se spojily dvě ve
liké sesterské církve východní a západní, které odloučeně, cize, 
někdy, i nepřátelsky šly podle sebe, nesouce národům totéž učení a 
posvěcujíce je těmitéž prostředky. Aby Antikrist nevítězil, jest třeba 
spojiti síly křesťanské k novým vítězstvím pro Krista, Doma nutno 
zachytili miliony duší, aby se Kristu neodcizovaly a mimo Evropu 
čekají ještě ohromné miliony na pozdravné zvěsti evangelia Kristova, 
Tyto úkoly cítí dobře církev západní i východní, proto se vzmáhá 
a roste touha po jednotě a společné prácí na slibných, ale dosud ne
obdělaných lánech misijní činnosti.

Dílo sjednocení nutno napřed připravili. Kus této přípravné práce 
vykonali poslední tři papežové, ovoce zraje, lány ke žním se bělají, I na 
východě pukají ledy, oči věrných se obracejí k. vysoko strmící skále 
Petrově, která odolala i největším huragánům za světové války, ba



3'2

povznesla se a posílila jako nejniohutnňjši a nejsilnčjSÍ moc mravní. 
Oči východu se otxíraji, rozum vede k pravdě a milost Boži dokoná 
dílo jednoty.

ROZMANITOSTI Hiiini^ljiiiiijiil]
Polský spolek na podporu viry kntolické na východě. Žádný národ procen

tově nebude míli nn ohromném prostranství ruském tolik’ příslušníků svých Jitko národ 
polský Jsou to ježté většinou zbytky oněch tisíců, kleti byli zn kintoslí ruských’vy
vezeni z trestu buď dovnitř Ruska nebo nn Sibiř, rodiny jejich tam pak z.flstalv a sotva 
se vrátí. Někde tvoři celé vsi, Jinde silné kolonie. Střediskem jejich Jest polský kostel 
s polským knězem, kterého sl sami vydržuji. Těžké chvíle dolehly I na né za bolše- 
vlctvl, nč pro víru celkem byli itcliráněnl, ale nouzí a nedostatkem (rpl Jako všechno, 
kam zastihla moc a ruka bolševická. Nabízí se nyní těmto polským katolíkům bohatl 
pomocníci, kteří zn změnu vliy vykutáleli by jím zlaté dolary; jsou to různi nmerlčtl 
sektáři, kteří s velikými peněžitými prostředky přicházejí do’starého světa lovil duši 
a skupovat pro své sekly. Poláci vidí lo nebezpečí doma a chápou, kterak vzrůstá 
teprve v cizině, v bídě, v opuštěnosti. Ale Poláci cítí se povolanými, aby zasáhli mi
sijně též na Rusku, až se poměry urovnají, n to jednak z politiky, jednak ze sousedství. 
Neradi by pole přenechali úplně jiným národům, kteří se tam city lají. Vždyť katoli
cismus vRttsku bude vždy důležitým činitelem pro Polsko. Poláci jsou přesvědčeni, Že 
jsou povolanými nositeli západní latinské osvěty na slovanský východ. Dokud tato vý
chodu ncobrodí, zůstane dle jejich mínění vždy zaostalým a v úpadku. Nějaký Jiný 
katolicismus na př. v podobě unie nebo na jiném podkladě východní osvěty Jest v ocích 
Poláka něco nesolldního, nckulttirního, něco, co Jest Jen z nouze Jako nedokonalost 
trpčil, ale proti čemuž, jest bojovali, aby se. to nahradilo polskou (latinskou) kulturou. 
Poláci mají i na svém území nyní pravoslavné a I na těch chtějí vyzkoušejí své mi
sijní uničili a sílu kulturní. Proto Poláci chystají se rozbčlmoull mezi Rusy, Jednak aby 
vliv polský na ruské zemi usedlý tam podporovali a udržovali, Jednak aby sl stvořili 
novou misijní zemi. Proto navrhuji, aby bylo založeno v Polsku »Towarzystwo 
popierania winry katolieklej nn w h c b o d z 1 c" ne sídlem ve Vmšavč, 
Cílem Jeho bylo by sbírali pmstředky hmotné 1 mravní na podporu víry nn polském 
i ruském východě. Spolek působil by takto. Podporoval n budoval by svatyně katolické 
a opatřoval by je vším potřebným. Vydával by knihy a časopisy pro tinnčjšl lid. Po
skytoval by podpory potřebné pro udržení a rozšíření kntol víry v těch územích. Za
kládal a podporoval by ústavy vzdělávací v duelm katolickém. Zaváděl by tam kntol, 
misie. Založil a podporoval by misijní seminář v Polsku. Uděloval by podpory osobám 
pracujícím na rozšířeni kntol. víry na východě. Poučoval by lid o těchto misiích před
náškami, tiskem atd. Připravoval bv potřebné a schopné lidi k misiím (kněze, učitele, 
sluhy kostelní). Podjímal by se počinů a prací. Jakých časem bude vyžadovat! 'Tovaryšstvo 
k dosažení cíle. Prostředky peněžní by se scházely z příspěvků členských, darů do
mácích i zahraničních, ze sbírek a almužen, z fondů a podpor od sv. Stolice, < jilskopátu, 
státu a podobných spolků. V čele Tovaryšstva stála by hlavní rada skládající se z oj- 
ského primasa, kardinálů a biskupů s řediteli misijního sekretariátu a různých delegátů 
a revisní komise jmenovaná cpiskopátem. V každé dlecésl byla by diecésnl rada To
varyšstva, v každé farnosti farní rada Tovaryšstva. Členové řádní by platili měsíčně 
5 polských marek, podporující 25 polských marek na měsíc. Plán Jest zajisté dobrý, až 
na to, že neoznačuje blíže „misijní" činnost „misionářů“. A na té bude záležet zdar a 
výsledek práce Mínění o tom v Polsku není jednotné, ač většina Jest pro misijní práci 
ve vlastním smyslu slova. Tím by si asi Poláci sympatií Pusů a pravoslavných nezískali.

Redakce časopisu. Všechny příspěvky literární, knihy n časopisy buďtež zasílány 
na adresu: Adolf Jašek, katecheta v Kroměříži (Morava),

Administrace a expedice Apoštolátu jest v Olomou.ci, Wurmova ul. 13. Tam 
časopis plaťte, objednávejte a reklamujtef

Cena časopisu jest ročnč 12 Kč, pro Ameriku půl dolaru. Plaťte složenkamiI Číslo 
složenky 113.743.

Nákladem vlastním. — Tiskem Arcibiskupské knih- a kamenotkkárny v Olomouci.
Zodpovědný redaktor dr, Vr. tirachovský.


